



# Профессиональное пространство восстановительной медицины. Хроника жизни ассоциации. Организации и люди. Поздравляем!

## Круглый стол Национальной Ассоциации специалистов восстановительной медицины с Русской Православной Церковью (пресс-релиз)

27 апреля 2010 в Успенской церкви Сергиева Посада состоялся очередной круглый стол Национальной Ассоциации специалистов восстановительной медицины (АСВОМЕД) с участием настоятеля храма игумена Иоанна (Самойлова) и ответственного за работу с медицинскими учреждениями в благочинии протоиерея Бориса Можаяева.

В повестке дня были затронуты темы духовности и новейших достижений медицины: современных подходов к выявлению заболеваний на самых ранних стадиях и активному долголетию.

Лейтмотивом встречи явилось выступление академика РАМН Николая Александровича Агаджаняна, выразившим серьезную озабоченность в дальнейших судьбах человечества, перед которым стоит три опасности - возможность ядерной войны и экологической катастрофы, а также третья опасность - упадок человеческой нравственности. Но эта последняя опасность и является главной причиной существования первых двух. Регресс моральных качеств пагубно сказывается во всех сферах человеческого общества, включая и отечественную медицинскую науку. И. П. Павлов говорил: «От сотрудников требуется большое напряжение и великая страсть». Там где в науке во главе стоят материальные интересы, там никакого творчества не бывает. Все гениальные открытия в науке делали люди, которые если и не нищенствовали, то стояли на низком уровне своего материального благосостояния. Общественное сознание сейчас резко изменилось и это ощущается на молодежи высших учебных заведений в том плане, что государственная стратегия подготовки профессиональных кадров сейчас больше уделяет внимания вопросам образования, но очень мало времени уделяется воспитанию. Это очень большая ошибка. Знания с учетом развития информатики сейчас получить значительно легче, а воспитание, как и было прежде остается процессом более интимным и глубоким. Необходимо повышать нравственность и моральные качества человека и в этой связи российские медики возлагают большие надежды на Русскую Православную Церковь и другие религии.

В дальнейшем и в контексте позиций, высказанных академиком Н. А. Агаджаняном, прозвучали краткие сообщения специалистов АСВОМЕД об актуальных и разрабатываемых ими передовых направлениях современной медицинской науки. Выступления президента АСВОМЕД, доктора биологических наук А. И. Труханова «О перспективах развития медицины анти-

старения», кардиолога - реабилитолога И. В. Литвяковой «О результатах работы первого российского научно-методического центра медицины активного долголетия в г. Зеленограде», кандидата медицинских наук А. А. Биркина «Работа воскресных школ и физиология восприятия речи» и других вызвали живой интерес и понимание у присутствующих – их коллег и представителей благочиния.

В заключительном слове настоятель храма игумен Иоанн отметил, что важно осознавать назначение человека и отношение человека к тому дару жизни и здоровья, которым он обладает. В конечном итоге мы сталкиваемся с большой проблемой, которую сегодня обсуждали это нравственность или безнравственность. В основном это духовность. Наши встречи помогают нам, священнослужителям, ориентироваться на прогресс современной медицины. Мы должны от вас не отставать. Действительно в недалеком будущем придется менять социальную концепцию медицины. Сейчас уже геновая терапия вступает в свои права. Как к этому относиться? Пока, конечно, еще трудно предсказать. Если человек уже на уровне генов будет сам творцом человека, то это будет катастрофа. Тут тоже есть определенные моменты и определенные задачи, которые мы должны иметь в виду, развивая эти проблемы медицины. Те достижения, которые совершаются в современном мире нам, духовенству, очень полезно знать, потому что, по словам Святейшего нашего Патриарха, сейчас мы должны действительно создавать общую атмосферу здорового общества. Мы должны более активно идти в медицинские учреждения не только причастить и пособоровать, а уже и иметь диалог с главврачами устраивать молельные комнаты, храмы если это возможно, совершать богослужения, то есть нести духовность в сферу медицинской деятельности. Замечания академика Н. А. Агаджаняна очень своевременны.

Участники встречи выразили единодушное мнение о том, что медицина, как область научно-практических знаний, остро нуждается в духовном окормлении. Подтверждением этого стало одобрение всеми высказывание одного из докладчиков – Заслуженного деятеля науки РФ, действительного члена Российской академии медицинских наук Николая Александровича Агаджаняна, – что следует изменить устоявшееся выражение «В здоровом теле здоровый дух» на «Здоровый дух – здоровое тело».